

РАБОТА ИНСТИТУТА ЭТНОГРАФИИ АН СССР В 1970

Отчетный период протекал в обстановке значительного творческого подъема, вызванного празднованием великого юбилея — 100-летия со дня рождения В. И. Ленина — и подготовкой к XXIV съезду КПСС.

В Институте представлены три тесно связанные между собой науки — этнография, фольклористика и антропология.

В области этнографии наиболее важными и перспективными являются проблемы изучения современных этнических и культурно-бытовых процессов у народов СССР и зарубежных стран; наряду с этим разрабатывались проблемы этногенеза и этнической истории, истории формирования национальных культур. Большое внимание уделялось теоретическим проблемам этнографической науки, в первую очередь определению таких кардинальных понятий, как этнос, этническая общность, этнические процессы.

В последние годы получили значительное развитие две новые отрасли знания на границе этнографии и смежных с ней наук — этногеография и этносоциология.

Значительных успехов достигли исследования в области антропологии. Кардинальные проблемы антропологической науки связаны с изучением этногенеза населения СССР и сопредельных стран.

Основными задачами фольклористов было исследование проблем происхождения и развития различных фольклорных жанров и их использования в качестве историко-этнографического источника. Характерно усиление внимания к комплексному изучению устного народного творчества.

В 1970 г. Институтом этнографии АН СССР опубликовано 34 работы (в том числе одна карта) общим объемом 675,5 авт. листов. Три книги посвящены этногенезу и этнической истории народов СССР.

Сложные вопросы переселений и взаимоотношений народов в гунно-сарматское время в первые столетия новой эры ставятся в совместной работе венгерского антрополога Т. А. Тота и Б. В. Фирштейн «Антропологические данные к вопросу о великом переселении народов. Авары и сарматы» (22 авт. листа). Для изучения происхождения и антропологического состава этих племен был использован не только антропологический, но и археологический материал, а также письменные источники.

Вопросы происхождения тувинцев рассматриваются в третьем томе «Трудов Тувинской комплексной археолого-этнографической экспедиции. Материалы по археологии и антропологии могильника Кокэль» (31,5 авт. листов). Археологические и антропологические данные, помещенные в этом томе (авторы: С. И. Вайнштейн, И. И. Гохман, В. П. Дьяконова) вместе с материалами, опубликованными ранее в I и II томах «Трудов» экспедиции, представляют собой ценный вклад в литературу по истории Тувы и проливают свет на вопросы происхождения и взаимоотношений различных тюркоязычных народов Центральной Азии.

Монография Б. О. Долгих «Очерки по этнической истории ненцев и энцев» (18 авт. листов) включает три очерка: «Европейские ненцы», «Родовой состав сибирских ненцев» и «Происхождение энцев». В очерках рассмотрены вопросы расселения родов ненцев и энцев и их этническая история.

Изучению современной культуры и этнических процессов у народов Севера в районах крайнего северо-востока, нижней Оби, Ненецкого национального округа и нижнего Амура посвящен сборник «Преобразования в хозяйстве, культуре, и этнические процессы у народов Севера» (отв. ред. И. С. Гурвич, Б. О. Долгих) — 14 авт. листов. Авторы вскрывают факторы, оказывающие существенное влияние на современную жизнь малых народов, показывают как те овладевают русским языком, исследуют распространение у них смешанных браков и т. п. Изучаются также вопросы роста и укрепления национального самосознания и т. п.

Три опубликованные работы характеризуют этнические процессы в странах Европы и Азии.

В сборнике «Этнические процессы в странах Зарубежной Европы» (отв. ред. М. Я. Салманович, 18,5 авт. листов) приводятся материалы по национальным процессам

в некоторых странах Европы, а также анализируется этническое развитие отдельных национальных групп. В работе сделана попытка методического изучения разнообразных процессов этнического развития, влияющих на национальные отношения в современных государствах Европы.

В коллективном труде «Национальные процессы в странах Ближнего и Среднего Востока» (отв. ред. М. С. Иванов, 13,5 авт. листов) освещаются этнические процессы у народов Афганистана, Ирана и Турции с середины XIX в. до настоящего времени. В отдельной главе рассматривается курдская проблема. Подчеркивается значение национального момента в современной общественно-политической жизни этих стран, рассматривается также влияние происходящих в настоящее время общественно-политических и экономических процессов на национальное развитие народов Среднего Востока.

В работе Е. В. Ивановой «Тайские народы Таиланда» (10, 5 авт. листов) дается характеристика хозяйства, общественных отношений, этнического состава, расселения, национальных отношений населения современного Таиланда. Используя материалы этнографии, археологии, антропологии, лингвистики, истории, эпиграфики, автор анализирует спорные вопросы, связанные с историей формирования основной части населения Таиланда — народов, говорящих на тайских языках.

Ряд опубликованных в отчетном году работ посвящен историко-этнографическому изучению народов СССР, в основном народов Сибири и Севера и народов зарубежных стран.

Коллективная монография «Общественный строй у народов Северной Сибири (XVII—начало XX в.)» (редакторы И. С. Гурвич и Б. О. Долгих, 25 авт. листов) — первое в советской этнографической литературе теоретическое исследование, авторы которого ставят целью осветить особенности патриархального родо-племенного строя народов Севера. Работа построена на архивных источниках и на полевых материалах.

В сборнике «Одежда народов Сибири» (отв. ред. С. В. Иванов, 20 авт. листов) на основе характеристики одежды различных народов Сибири рассматриваются вопросы, связанные с происхождением упомянутых народов и их культурно-историческими связями с другими народами. В этом труде публикуется также программа по изучению одежды народов Сибири.

В книге С. В. Иванова «Скульптура народов Севера Сибири XIX — первой половины XX в.» (26 авт. листов) показаны характер и содержание скульптуры народов Сибири, отдельные ее виды, раскрывается ее специфика. В заключительной части рассуждается о том, как изменился характер скульптуры и применяемые скульпторами художественные средства в советское время.

В работе Р. Л. Садокова «Музыкальная культура древнего Хорезма» (11 авт. листов) на археологическом и этнографическом материале делается попытка восстановить древнехорезмийский музыкальный строй и ансамбль.

В работе В. К. Соколовой «Русские исторические предания» (18 авт. листов) содержится обзор русских исторических преданий в их развитии, устанавливается их соотношение с исторической действительностью (а тем самым показано их значение как исторического источника); выясняется идейное содержание и сюжетный состав наиболее значительных циклов, а также определяются жанровые особенности и выделяются разные типы исторических преданий. Русские предания рассматриваются в сопоставлении с преданиями других славянских народов.

В 26-м томе «Сборника МАЭ» «Культура и быт народов Передней и Средней Азии» (отв. ред. Н. А. Кисляков, 34 авт. листа) авторы на основе уникальных музейных материалов характеризуют материальную культуру народов этого региона от периода средневековья до наших дней.

Монография Ю. П. Аверкиевой «Индийское кочевое общество XVIII—XIX вв.» (11 авт. листов) посвящена социально-экономической жизни индейцев-кочевников и скотников на бизонов в Северной Америке. В историческом развитии американских кочевников автор прослеживает общие закономерности развития кочевого общества.

Книга О. А. Ганцкой «Народное искусство Польши» (14 авт. листов) — первое в советской науке исследование проблем современного народного искусства Польши в этнографическом и социологическом аспекте. В отдельных главах монографии представлены все основные виды народного художественного творчества, выявлены его исторические корни и социальная природа. На конкретных примерах показаны роль народного творчества в создании новой социалистической культуры Польши, использование народных традиций в декоративном искусстве, вошедшем в быт польских крестьян и горожан.

Статьи сборника «Этнонимы» (отв. ред. В. А. Никонов, 17 авт. листов), посвященные этнонимам народов Зарубежной Азии, дают очень большой и оригинальный материал для этногенетических и историко-этнографических исследований.

Вышел из печати также сборник «Личные имена в прошлом, настоящем и будущем» (отв. ред. В. А. Никонов, 17,5 авт. листов), в котором приводятся материалы по истории личных имен народов Восточной и Южной Азии.

В отчетном году опубликован ряд книг, посвященных борьбе с буржуазной идеологией и расизмом. В сборнике «Народы против расизма» (гл. ред. А. В. Ефимов, 15 авт. листов), разоблачаются теория и практика расизма в наши дни. Рассматриваются расистские концепции в современной американской социологии, идеологическая борьба в Латинской Америке и другие проблемы; освещается также борьба против расизма международных организаций и народов мира.

В опубликованном в 1970 г. Институтом сборнике «Есть у меня мечта...» (составитель А. Д. Дридзо, отв. ред. Э. Л. Нитобург, 12 авт. листов) помещены статьи и выступления одного из выдающихся лидеров борьбы против расизма, за гражданские права негров США, Мартина Лютера Кинга.

В книге С. И. Королева «Вопросы этнопсихологии в работах зарубежных авторов» (6 авт. листов) дается критический анализ некоторых проблем этнической психологии.

Три вышедшие в свет работы посвящены вопросам религии. Книга В. Н. Басилова «Кульм святых в исламе» (8 авт. листов) знакомит читателей с некоторыми пережитками религиозных верований и обычаев у народов Средней Азии. Автор рассматривает особенности мусульманского культа святых, возникшие на почве традиционных местных доисламских верований.

В «Истории инквизиции» И. Р. Григулевича (28 авт. листов) дается историография вопроса; интересны также разделы о колониальной инквизиции и истории католической церкви.

В сборнике «Религия и мифология народов Восточной и Южной Азии», вып. I (отв. ред. И. А. Кривцелев, Г. Г. Стратанович — 17,5 авт. листов) содержится анализ древних и современных верований народов зарубежной Азии, приводятся также итоги сравнительного изучения мифологии и верований отдельных народов.

Истории музея антропологии и этнографии, его современному состоянию посвящена работа Т. В. Станюкович «Музей антропологии и этнографии Академии наук СССР за 250 лет» (на англ. яз., 6 авт. листов).

Методологическое значение для современных исследований фольклора как этнографического источника и определения роли этнографических явлений в возникновении и функционировании фольклора имеет сборник «Фольклор и этнография» (отв. ред. Б. Н. Путилов, 17 авт. листов).

Продолжаются работы по расшифровке древних письменностей. Наиболее важные исследования, связанные с расшифровкой протоиндийских текстов и Киданьского письма, опубликованы в двух работах: В. С. Стариков и др. «Материалы по дешифровке Киданьского письма», кн. I и 2 (11 авт. листов) и Ю. В. Кнорозов, Б. Я. Волчок и др. «Сообщение об исследовании протоиндийских текстов» (7 авт. листов).

В 1970 г. вышла из печати карта «Плотность населения мира» (масштаб 1:15 000 000) — большой коллективный труд лаборатории этнической статистики и картографии Института этнографии — составленная и изданная совместно с Научно-редакционной картосоставительной частью Главного управления геодезии и картографии. Карта предназначена для широкого круга читателей: историков, географов, студентов, а также для всех интересующихся вопросами населения. Она может служить источником для разработки различных научных проблем по народонаселению, для составления более мелкомасштабных карт плотности населения мира и отдельных регионов.

В сборнике «Вопросы методики этнографических и этносоциологических исследований» (8,75 печ. листов, отв. ред. С. Б. Рождественская) опубликованы доклады, представленные на конференцию молодых научных сотрудников и аспирантов Института этнографии АН СССР (февраль 1970 г.).

Продолжалась публикация трудов VII Международного Конгресса антропологических и этнографических наук. В 1970 г. вышли из печати следующие тома «Грудов VII МКЭАН»: т. V — «Материальная культура», «Палеоэтнография», «Этноботаника и этнозоология», «Этнолингвистика» (74 печ. листов); т. VII — «Народное изобразительное искусство», «Народная музыка» (49,5 авт. листов); т. VIII — «Религиозные верования и мифология», «Прикладная этнография», «Этническая география» (47 авт. листов); т. IX — «Австралия и Океания», «Африка», «Восточная и южная Азия» (42,5 авт. листов).

Сотрудниками Института было также опубликовано свыше 100 статей в журналах «Советская этнография», «Вопросы истории», «Вопросы философии», «Вопросы антропологии» и др.

Редколлегия журнала «Советская этнография» в отчетном году провела большую работу, особенно по подготовке номеров журнала, посвященных 100-летию со дня рождения В. И. Ленина (№ 1, 2 и ряда статей в № 5) и 150-летию со дня рождения Ф. Энгельса (№ 5 и ряд статей в № 6). Важные этнографические проблемы были подняты в продолжавшихся в журнале дискуссиях о сущности и типологии этноса, о некоторых вопросах развития первобытного общества; начаты новые дискуссии, в частности о специфических чертах социальной организации кочевых обществ, о сущности первичной формации. Значительное внимание журнал уделяет освещению современной культуры и быта, а также этнических процессов у народов СССР и зарубежных стран. За отчетный год увеличилось число опубликованных в журнале статей зарубежных ученых из Болгарии, ГДР, Венгрии, Югославии, Вьетнама, США, Канады, Бразилии, Японии.

Коллектив Института этнографии АН СССР успешно выполнил план научно-исследовательской работы на 1970 г.

В отчетном году научные исследования группировались вокруг следующих проблем:

1) культурное строительство и быт народов СССР в период построения социализма и коммунизма; история национального строительства в СССР; этнические процессы у народов СССР;

2) закономерности национально-освободительного движения и национальные процессы у народов мира;

3) возникновение человека и человечества; закономерности развития классового общества, особенности развития и смены социально-экономических формаций;

4) проблемы этногенеза; историко-этнографическое изучение культуры народов СССР и зарубежных народов;

5) история этнографической науки;

6) история религии и атеизма;

7) общие проблемы народонаселения.

Важнейшее место в работе Института занимали исследования, посвященные современным культурно-бытовым и этническим процессам у народов СССР, консолидации и сближению социалистических наций. Решение этих проблем имеет важное теоретическое и практическое значение. Много внимания уделяется подготовке обобщающего коллективного труда «Этнические процессы в СССР», призванного раскрыть на обширном фактическом материале диалектическую взаимосвязь между процессами расцвета и сближения наций — наиболее характерными проявлениями современных национальных процессов в нашей стране. В ходе работы над этой монографией собирался полевой и статистический материал по всем регионам СССР, написана основная часть текста.

Одной из важнейших задач этнографического изучения современной жизни народов СССР является исследование специфики культурно-бытовых процессов, изменений в соотношении традиционных форм культуры, возникновения новых традиций, культурно-бытовых взаимовлияний и создания новых общесоветских черт культуры и быта.

Для исследования характера и специфики развития культурно-бытовых процессов у различных народов СССР наряду с методом непосредственного этнографического наблюдения все шире практикуется метод этносоциологического обследования, предполагающий использование массовых статистических и анкетных данных.

Актуальные проблемы этносоциологии разрабатываются в сборнике «Проблемы этносоциологии». В отчетном году подготовлены разделы по методике этносоциологических исследований.

Продолжается исследование городского населения: в 1971 г. должна быть завершена монография «Культура и быт городского населения средней полосы РСФСР» (авторы Л. А. Анохина и М. Н. Шмелева).

Уже в течение многих лет сотрудники сектора Севера разрабатывают тему об основных путях подъема хозяйства, культуры и реконструкции быта у малых народов Севера. По этой теме регулярно собирается полевой материал, готовятся сборники и монографии и т. д.

В области зарубежной этнографии центральное место занимает исследование проблем, связанных с современными этническими и культурно-бытовыми процессами. Специалисты по этнографии зарубежных стран продолжают изучение закономерностей национально-освободительного движения и национальных процессов у народов мира, особенно у народов развивающихся стран, а также в США и Канаде.

Вопросы формирования и развития наций и национальных взаимоотношений, положения различных национальных групп, процессов ассимиляции и т. д. рассматриваются как в завершенных в 1970 г. коллективных трудах «Национальные проблемы в США» (15 авт. листов), «Национальные проблемы Канады» (15 авт. листов), монографии С. А. Гонионского «Колумбия» (25 авт. листов), так и в переходящих, например, «Судьбы малых народов Зарубежной Азии» (25 авт. листов) (в 1970 г. проводился сбор материала), «Проблемы формирования и развития наций Латинской Америки» (колл. труд, 20 авт. листов, в отчетном году было написано несколько глав и проводилась редакционная работа).

Завершен ежегодник «Расы и народы» № 2, 128 авт. листов, отв. ред. д-р истор. и. И. Р. Григулевич), где рассматриваются актуальные проблемы борьбы с современным расизмом. Авторы приводят материалы о географии расообразования, положении негритянского населения в США и движении негров против расового угнетения. В сборнике рассказывается о партии «Черные пантеры», национальных проблемах Скандинавии, трайбализме в современной Африке, национальных проблемах Канады и т. д. В разделе документов приводятся материалы из истории борьбы с расизмом и национальным угнетением в ЮАР.

По теме «Возникновение человека и человечества» продолжается начатая в 1967 г. работа над капитальным трудом «Факторы расообразования у человека по исследованиям современного человечества» (руковод. В. В. Бунак).

Большое теоретическое значение имеют разрабатываемые в Институте проблемы общей этнографии. В последние годы именно по этим проблемам среди историков, этнографов и археологов в СССР и за рубежом развернулись оживленные научные дискуссии. Эти исследования имеют большое мировоззренческое значение и дают ценный фактический материал для борьбы с буржуазной идеологией, в защиту материалистической концепции развития исторического процесса.

Важные теоретические проблемы общей этнографии подняты в докладах, подготовленных к 150-летию со дня рождения Энгельса.

В отчетном году была завершена коллективная монография «Проблемы истории первобытного общества» (рук. А. И. Першиц), основная задача которой — восстановление последовательных стадий древнейшей истории человечества, уяснение их взаи-

мозвязи, а также решение некоторых ранее малоразработанных вопросов, в особенности проблемы взаимовлияния докапиталистических цивилизаций и первобытной периферии.

Большое значение для воссоздания истории общины будет иметь начатый в 1970 г. труд «Первобытная доземледельческая община» (исп. В. Р. Кабо).

Специалисты Института занимаются также проблемами, связанными с зарождением классового общества и сменой социально-экономических формаций.

В 1970 г. закончена работа М. В. Крюкова «Системы родства китайцев» (объем 15 авт. листов). На примере китайских систем родства, эволюция которых зафиксирована источниками на протяжении трех тысячелетий, автор делает попытку выяснить общие закономерности развития систем и терминологии родства.

Вопросы зарождения классового общества рассматриваются также в готовящихся монографиях Н. А. Бутинова «Общественный строй народов северо-западной Меланезии» и Ю. В. Маретина «Община в Индонезии».

В рамках проблемы «Генезис и развитие феодализма у народов СССР» изучается сельская община в России (В. А. Александров «Сельская община в позднефеодальной России XVII—XVIII вв.», 20 авт. листов). В рамках той же проблемы проводится исследование русского феодального города (М. Г. Рабинович «Очерки этнографии русского феодального города», монография, 25 авт. листов).

Значительный удельный вес в отчетном году занимали исследования в области этногенеза и истории формирования культуры народов СССР. Научное освещение вопросов этногенеза особенно актуально в настоящее время, когда некоторое распространение получили тенденции национальной ограниченности, что проявляется, в частности, в ошибочной трактовке происхождения отдельных народов. В этом плане важна кооперация отдельных секторов Института с академиями наук союзных республик в работе по созданию историко-этнографических атласов (Украины, Белоруссии и Молдавии; Прибалтики; Кавказа; Средней Азии и Казахстана), посвященных крупным этническим регионам, охватывающим несколько республик с многонациональным населением. Формирование культуры каждого народа при этом изучается в тесной взаимосвязи с культурой соседних народов, с широким использованием сравнительно-этнографического метода.

В отчетном году, как и в прежние годы, сотрудники Института проводили большую научную-организационную работу по координации исследований в этом направлении: широко обсуждались вопросы, связанные с подготовкой атласов на отчетно-экспедиционной сессии; в Ереване, Фрунзе и Львове состоялись научно-координационные совещания по подготовке атласов.

В 1970 г. проводились экспедиции с целью сбора материала для Атласов по всем названным регионам, а также составлялись эскизы карт и тексты к ним.

Советские этнографы принимают активное участие в подготовке «Историко-этнографического атласа Европы», создаваемого учеными разных стран под руководством Постоянной международной комиссии по составлению историко-этнографических атласов (в СССР эту работу возглавляют С. И. Брук и С. А. Токарев). В 1970 г. для этого атласа сотрудниками Института подготовлены три пробные карты.

Проблемам этногенеза и этнической истории посвящены четыре работы Института, завершённые в отчетном году.

В коллективном труде, подготовленном под руководством М. М. Герасимова, «Метод восстановления лица по черепу» разработана методика восстановления облика древнего человека.

Монография С. А. Арутюнова и Д. А. Сергеева «Эквенский могильник» — результат археологических и антропологических исследований одного из древних могильников Чукотки. Материалы, собранные авторами, представляют большую ценность для освещения проблем заселения крайнего северо-востока Азии и полярной Америки, этнической истории, истории хозяйства и культуры народов этого региона.

Две из законченных в этом году работ посвящены этногенезу народов Средней Азии и Казахстана. Это исследование А. В. Виноградова и Э. Д. Мамедова «Вопросы древнейшего заселения Внутренних Кызылкумов» (18 авт. листов) и коллективный труд «Проблемы палеогеографии, этнической истории и освоения низовьев Сырдарьи» (руковод. работы С. П. Толстов, 25 авт. листов). В первой из них содержатся материалы крупнейшего во Внутренних Кызылкумах скопления памятников первобытной культуры в районе соляных Лявляканских озер. Исследование этнической истории Сырдарьи, позволяет также изучить традиционные формы хозяйства в зонах древнего орошения, что имеет и актуальное народнохозяйственное значение.

Проблемам этногенеза отдельных народов или целых регионов посвящен также ряд переходящих трудов. Среди них и антропологические исследования, например монография И. М. Золотаревой «Этническая антропология монгольских народов» (в отчетном году написаны некоторые главы и проведена статистическая обработка материала). О формировании антропологических типов Сибири говорится в монографии И. И. Гохмана «Сибирь в гунское время» (в отчетном году написано 2 авт. листа текста).

Проблемы этногенеза народов Средней Азии решаются на основе археологических и этнографических исследований в этом регионе. Это и заселение Хорезма на материалах городских и сельских поселений (по этой теме готовятся два коллективных труда «Сельские поселения древнего Хорезма» — в отчетном году проводились полевые

исследования и было написано 3 авт. листа текста), и коллективный труд «Памятник корейской античности — городище Топрак-Кала» (проведены полевые исследования и написаны 5 авт. листа текста), и этническая история Приаралья и др.

Специалисты Института занимаются этногенезом и этнической историей зарубежных народов. Так, например, в отчетном году готовилась монография по этнической истории вьетнамцев (А. И. Мухлин).

Большое внимание уделяется традиционной для этнографии области — историко-этнографическому изучению культуры народов мира.

Аналізу духовной и материальной культуры нивхов, а также их истории и общественной жизни посвящена завершаемая в 1972 г. работа С. М. Таксами «Основные проблемы истории и этнографии нивхов» (25 авт. листов, в отчетном году написано 4 авт. листа текста).

Завершена монография Ю. П. Аверкиной «Индийцы Северной Америки» (20 авт. листов), где дан анализ изменений в культуре и социальном строе коренного населения Северной Америки, происходивших под влиянием европейской колонизации и в условиях капитализма.

Продолжались изучение и систематизация календарных обрядов у народов Европы — готовится очередной труд по весеннему циклу обрядов.

Сотрудники Института готовят к публикации также материалы по дешифровке древних форм письменности.

Созданная в Институте группа ономастики стала организующим научным центром ономастической работы в СССР. Начата большая коллективная работа над справочником «Системы личных имен у народов мира» (руководитель М. В. Крюков), в котором решается ряд теоретических и практических задач. Завершена работа над сборниками «Ономастика Востока», «Ономастика Поволжья», кн. II и «Этнография имен».

По теме «История исторической науки» готовится очередной шестой выпуск книги «Очерки истории русской этнографии, фольклористики и антропологии» (руковод. канд. филол. наук Р. С. Липец, в отчетном году написано 10 авт. листов).

По проблеме «История религии и атеизма» в отчетном году завершено три работы. Исследование И. А. Кривелева «Очерк всеобщей истории религий» (т. I, 30 авт. листов) — первый том двухтомного фундаментального исследования по истории религий — от их возникновения до наших дней.

В монографии И. Р. Григулевича «Религия в Латинской Америке в XX в.» (25 авт. листов) показано соотношение различных религиозных и церковных течений в странах Латинской Америки и их роль в общественном развитии. Особое внимание уделяется синкретическим верованиям индейского и негритянского населения.

В коллективном труде «Религия и мифология народов Восточной и Южной Азии» (руковод. работы Г. Г. Стратанович, 20 авт. листов) охвачен широкий круг ранних форм религиозных верований названного региона, показано, как эти верования стали субстратом для распространения здесь крупных «мировых» религий, анализируется их социальная роль.

Начато изучение шаманства у народов Сибири.

Следует также отметить широко развернувшуюся в Институте работу по проблемам народонаселения.

Разработку этнографических аспектов этой проблемы ведет лаборатория этнической статистики и картографии. За 1970 г. лаборатория провела научные исследования в области этнической географии и этнической демографии. Работы Института по этой проблематике получили широкую известность. Основной коллективной темой лаборатории, в которой заняты все сотрудники, являясь, как и в предыдущие годы, «Атлас населения мира» — крупная обобщающая этногеографическая и этнодемографическая работа, состоящая более чем из 150 карт, а также пояснительного текста и статистических таблиц. В текущем году подготовлены авторские оригиналы 30 карт и текст к ним.

* * *

Сотрудники Института этнографии АН СССР в 1970 г. участвовали в научных сессиях, конференциях, совещаниях по самой разнообразной тематике.

Большую активность коллектив Института проявил в научно-организационной подготовке и проведении юбилейных сессий, посвященных 100-летию со дня рождения В. И. Ленина и 150-летию со дня рождения Ф. Энгельса.

Была проведена научно-теоретическая конференция «Ленинизм и современные национальные процессы» (январь, Москва) и годичная научная сессия, посвященная 100-летию со дня рождения В. И. Ленина (май, Ленинград). Доклады и сообщения по различным узловым вопросам этнографии, антропологии и фольклористики (всего их было более 60), заслушанные на этих конференциях, вызвали большой интерес собравшихся.

На Всесоюзном симпозиуме «Энгельс о первобытном и рабовладельческом обществе» с докладами от Института выступили Ю. В. Бромлей, В. П. Алексеев, Ю. П. Аверкиев, Ю. В. Маретин.

Кроме того, сотрудниками Института было сделано свыше 20 докладов на других юбилейных сессиях, проходивших в разных городах страны: Москве, Ленинграде, Новосибирске, Саранске, Тбилиси, Ульяновске, Чебоксарах и т. д.

Как и в прежние годы, Институт этнографии АН СССР принял участие в сессии Отделения истории АН СССР, посвященной итогам полевых исследований в области археологии и этнографии, которая состоялась в марте 1970 г. во Львове. На пленарных заседаниях Отделения, Ученом совете Института и на секциях было заслушано более 30 докладов по этнографии, антропологии и фольклору¹.

Большой интерес вызвали доклады, связанные с юбилеем В. И. Ленина. Это доклады Ю. В. Бромлей и В. И. Козлова «Этнические процессы в СССР в свете ленинских идей» и К. В. Чистова «Ленин и проблемы истории русской фольклористики», а также доклады, посвященные теоретическим и методическим проблемам (Ю. В. Бромлей «Этнос и этносоциальный организм»; В. П. Алексеев «Палеодемография СССР»; М. М. Герасимов «К вопросу о формировании людей верхнего палеолита»; Б. Н. Путилов «Современные проблемы историко-сравнительного изучения фольклора»; И. А. Кривелев «Некоторые теоретические проблемы религиоведения» и др.

Во время сессии работали региональные секции (народов Европейской части СССР и Кавказа с подсекциями славянских народов, неславянских народов и народов Кавказа) и проблемные (современные этнические процессы, народного искусства и фольклора с подсекциями фольклора и народного искусства).

В докладах региональных секций основное внимание было уделено принципам и методике подготовки историко-этнографических атласов. На секции современных этнических процессов были сделаны доклады, посвященные этносоциологическим исследованиям, классификации этнических процессов в СССР и т. д.

На секции народного искусства и фольклора был представлен ряд докладов, подводящих итоги экспедиционных исследований последних лет, а также связанных с вопросами о традициях народного искусства у различных народов Европейской части СССР.

Институт этнографии АН СССР принимал также участие в работе выездного заседания секции общественных наук Президиума АН СССР в Ашхабаде (Ю. В. Бромлей, Т. А. Жданко и Б. Х. Кармышева).

В отчетном году проведена 1-я конференция аспирантов и молодых специалистов, центральное место в работе которой занимали вопросы методики этнографических и этносоциологических исследований (доклады опубликованы в 1970 г. отдельной книгой).

Кроме того, сотрудники Института принимали участие в ряде тематических всеобщих, а также республиканских, областных и других сессиях, конференциях и совещаниях. Наиболее значительные из них: III Всесоюзная конференция по изучению проблем Австралии и Океании (Москва), XII Межреспубликанский симпозиум по аграрной истории Восточной Европы (Рига), Межреспубликанская научно-теоретическая конференция «Раскрепощение женщин Средней Азии и Казахстана и их участие в строительстве социализма и коммунизма» (Ашхабад), I Всесоюзная конференция индологов (Москва), симпозиум «Всесоюзное географическое общество и этнография» (Ленинград) и др.

* * *

В отчетном году советские этнографы продолжали развивать сотрудничество с учеными зарубежных стран.

Они участвовали в работе международных организаций, международных и национальных конгрессов и конференций, укрепляли контакты с отдельными учреждениями и учеными во время командировок, принимали зарубежных специалистов.

Представители Института участвовали в 14 международных и региональных конгрессах, конференциях и симпозиумах.

Это способствовало выяснению современного состояния научных исследований за рубежом и ознакомлению зарубежных ученых с нашими трудами.

Важное значение имело участие Института в двух крупнейших международных конгрессах, на которых обсуждались актуальные проблемы общественных наук: XII Международный конгрессе исторических наук (Москва) и VII Международном социологическом конгрессе (Варна). 24 сотрудника Института вошли в состав делегации на XIII МКИИ и принимали активное участие в обсуждении ряда кардинальных вопросов исторической науки.

Большую работу провели также делегаты Института на VII Международном социологическом Конгрессе. Они активно участвовали в работе различных исследовательских комитетов и групп конгресса.

Советские этнографы принимали также участие в III Международном финно-угорском конгрессе (Таллин), V Международном конгрессе по экономической истории (Ленинград), II Международном конгрессе монголоведов (Улан-Батор), XVII Международном конгрессе союза фольклористов Югославии (Пореч), Постоянной международной комиссии по этническому картографированию (Хельсинки) и т. д.

Значительно укрепилась контакты с академиями наук социалистических стран. Успешно прошли встречи с учеными ВНР, ГДР, ЧССР по обсуждению теоретических и методологических проблем этнографической науки и ее соотношения с другими общественными дисциплинами.

¹ См.: Т. И. Макашина, Сессия, посвященная итогам полевых этнографических и археологических исследований, 1969 г., «Сов. этнография», 1970, № 6.

Весьма плодотворной была совместная советско-финская экспедиция по антропологическому изучению населения Марийской АССР.

Развитию деловых контактов с зарубежными учеными весьма способствовала работа наших зарубежных коллег в Институте; в 1970 г. было принято на стажировку в аспирантуру и для проведения научных исследований 30 человек. Кроме того, в течение года Институт посетили 160 иностранных гостей из 40 стран, причем особенно много зарубежных ученых побывало в Музее антропологии и этнографии в Ленинграде.

* * *

В 1970 г. было проведено 24 заседания Ученого совета Института.

На заседаниях Совета рассматривались насущные проблемы этнографической и антропологической науки.

Состоялось юбилейное заседание Ученого совета, посвященное 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. На этом заседании выступили с докладами Ю. В. Бромлей («Ленин и этнография»), И. С. Гурвич («Ленин и судьба малых народов Севера») и Н. Н. Чебоксаров («Ленин и национальные процессы в развивающихся странах»).

Актуальные проблемы этнографической науки обсуждались в связи с подведением итогов по публикациям Института в 1969 и 1970 г.

Важные теоретические вопросы рассматривались также при обсуждении на Ученом совете статей для БСЭ «Город» и «Деревня».

Специальное заседание Ученого совета было посвящено обсуждению результатов работы XIII Международного конгресса историков (докладчики Т. А. Златковская, Г. Г. Стратанович).

В 1970 г. состоялось 14 заседаний секции Ученого совета при Ленинградском отделении Института, где был заслушан ряд научных докладов (Д. А. Ольдерогге, «Ф. Энгельс и изучение систем родства»; Л. П. Потапов, «К проблеме изучения сибирского шаманства» и др.). Специальная сессия секции Ученого совета была посвящена 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук защитили сотрудники Института С. А. Арутюнов, Н. А. Бутинов, Я. Р. Винников, А. А. Зубов, В. Р. Кабо.

Защитили кандидатские диссертации А. А. Бернова, А. А. Воронов, Э. Г. Гафферберг, В. П. Дьяконова, А. Н. Жилина, Л. Н. Иванова, А. И. Кузнецов, Б. Р. Логашова, Г. В. Лебединская, Р. Г. Ляпунова, К. В. Мешков, Г. П. Снесарев, И. М. Семашко, Л. А. Тульцева, М. А. Толмачева.

Как и в прошлые годы, материалы исследований сотрудников Института используются для практики социалистического строительства. Особенно плодотворна в этом отношении работа коллектива сектора по изучению социалистического строительства у малых народов Севера, исследования которого широко используются при решении различных хозяйственных и культурно-бытовых вопросов.

В 1970 г. продолжился и расширился сбор археологических, этнографических и исторических данных, которые могут быть использованы при освоении земель древнего орошения в Средней Азии и Казахстане.

Коллектив Института ведет большую научно-популяризаторскую работу. Публикуются популярные книги, брошюры и статьи, сотрудники Института читают лекции, выступают по радио и телевидению, участвуют в создании фильмов, выставок и т. д. Особенно велики заслуги в пропаганде этнографических знаний Музея антропологии и этнографии, который в течение года посетило 440 тысяч человек.

М. С. Кашуба